
 

طرح مسئله 

 دانندمی« پیشرفته»در اقتصاد، معمولاً کشورهایی که دارای این دو ویژگی باشند را 

های  کشورهای پیشرفتهویژگی

است. مقابل رکودرشد و پیشرفت نقطة ✓

های پیشرفت اقتصادی کشورمؤلفه✓

رشد اقتصادی

رشد

شود.می بیش ترافزایش ظرفیت تولید  کسب درآمد ▪
▪

گیرند.گاهی افزایش شاخص رشد یک کشور را با افزایش درآمد آن، معادل در نظر می

یک منشاء رشد اقتصادی 
 افزایش منابع است   

شود.می بیش ترباشد، تولید کالا و خدمات نیز  بیش ترتوان گفت هر قدر منابع به طور خلاصه می    نکته:

: رشد و پیشرفت اقتصادی11 درس

•

قدرت تولیدی بالاتر

•

درآمد بیش تر
افزایش قدرت یک کشور در گرو سه عامل است

افزایش قدرت تولید 
های تولیدیشرکت

کارهای ایجاد ساز و 
مناسب برای کسب و کار

داد و ستدهای 
مناسب

درآمد و تولید بالایی دارند.  1
تر است.توزیع درآمد در آن کشورها عادلانه  2
تعداد بیکاران در این کشورها کم است.  3
های اقتصادی قدرت مقاومت دارند.این کشورها در برابر شوک  4
بازارها برخوردارند. ها واز ثبات نسبی قیمت  5
توانند در شرایط بحرانی نیازهای اولیة خود را تأمین کنند و حتی مازاد آن را صادر کنند.می  6
از سطح سواد و بهداشت عمومی بالایی برخوردارند.  7
روحیة اعتماد و همبستگی بین مردم این کشورها برای تکاپو و تلاش اقتصادی، برجسته است.  8
پیشرفته در سطح منطقه و جهان تأثیرگذارند.کشورهای   9

ها حساب باز شوند و بقیه روی آنکشورهای پیشرفته، کشورهای قدرتمندی محسوب می 10
کنند.می

•

رشد اقتصادی

•

های توسعة انسانی نظیر شاخص

)بهداشت، سواد و امید به زندگی(

شاخص توزیع عادلانة درامد•

گوییم در آن جامعه ای معین نسبت به دورة قبل افزایش یابد، میاگر در جامعه میزان واقعی تولید در دوره ⟵گیری رشد شکل•
رشد صورت گرفته است.

رشد به معنای افزایش تولید است.  ⟵معنای رشد •

رشد یک مفهوم کمی است. ⟵مفهوم رشد •

برندکشورها به دو روش ظرفیت تولید خود را بالا می•
گذاری بیش ترسرمایه -1
ترهای بهتر و فناوری مناسببه کارگیری روش -2

منجر به

یابد.با افزایش جمعیت یا آموزش نیروی انسانی، سرمایة انسانی افزایش می ⟵افزایش نیروی انسانی •

ها، ساختمان ادارات، افزایش گذاری در کارخانهتوان با سرمایهسرمایة های فیزیکی کشور را می ⟵افزایش سرمایه •
ها ایجاد کرد.آلات و مغازهماشین

استخراج مواد اولیة بیش تر برای تولید ⟵افزایش منابع  •

جزوه کلاس سالیانه اقتصاد  استاد مصطفی رضایی مهر
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

بررسی رشد با الگوی مرز امکانات تولید

▪

از الگوی مرز امکانات تولید می

توان برای نشان دادن تأثیرات رشد اقتصادی استفاده کرد.

در کشور است. بیش تردهندة امکان تولید کند که نشانبالا منتقل می -را به سمت راست (PPFرشد اقتصادی منحنی )▪

دهد و محور عمودی همة مقادیر از کالاهای دیگر، یعنی کالا و خدمات به جز غذا محور افقی مقدار غذای تولید شده در کشور را نشان می ⟵در نمودار سمت چپ ▪
ر کنید که واحد واقعاً دشوار است؛ اما به این فک« از کالاهای دیگر»و یک واحد « غذا»گیری بین یک واحد دهد. تصمیمرا که در کشور تولید شده است را نشان می

گیرد.همة انواع کالاها و خدمات را در بر می« کالاهای دیگر»همة انواع غذاها و واحد « غذا»
خواهند، پس محور باید به سمت راست و بالا حرکت کند تا می یر کالاهاغذا و سا از یبیش ترقرار دارد. اما مردم مقدار    x  کشوری ابتدا روی نقطة  ⟵فرض کنید 

 برسند. یبیش تررفاه مردم به 

برای رسیدن  و لید به بالا و سمت راست حرکت کندی برسند، باید منحنی مرز امکانات توبیش ترکه مردم به رفاه برای آن ⟵است  بیش تردهندة رفاه نشان yنقطة 

 بالا رود.)ظرفیت تولید( سپس میزان تولید غذا و کالاهای دیگر  ( 2انجام شود.  بیش ترگذاری رمایهجویی صورت بگیرد تا سابتدا صرفه (1( لازم است: نقطة )yبه 

بررسی رشد با الگوی مرز امکانات تولید 

 «در یک نگاه»



رابطة رشد اقتصادی و هزینة فرصت

رشد اقتصادی یک ➢
هدف مشترک

های ی تولید کند و گام مؤثری برای تأمین نیازها و خواستهبیش ترسازد تا کالاها و خدمات است  کشور را قادر می 

شهروندان خود بردارد.

➢

رشد اقتصادی و هزینة فرصت
 

های دیگری است؛ به عبارت دیگر افراد و جوامع با هر انتخابی، این است که هر انتخابی مسلزم از دست دادن انتخاب یا انتخاب قانون حیات انسانی   نکته: 

دهند. )یادآوری(کنند و چیزهایی را از دست میچیزی را انتخاب مییعنی کنند؛ می« بستان –بده »

فعالیت فردی در کلاس

مفهوم کارایی آشنا شدیم و در این درس دربارة رشد سخن گفتیم. تفاوت بین دستیابی به کارایی و رشد اقتصادی را با در درس چهارم با 

 کمک نمودار توضیح دهید.
Cکنیم.؛ چون ما از تمام ظرفیت استفاده نمیاست تولید کم ⟵شود . در این موقعیت از عدم کارایی رنج برده می 
Bکنیم.ایم و از تمام منابع موجود استفاده میارایی رسیده. در این موقعیت ما به ک 
D.موقعیتی که برای رسیدن به آن نیاز به استفاده از منابع جدید داریم، این موقعیت نقطة رشد است .

کدام از عوامل ایم، یعنی هیچدهد. در این منحنی ما به کارایی رسیدهشرایط موجود را نشان می   ، x   منحنی -1

کنیم.تولید عدم کارایی ندارند و از منابع به خوبی استفاده می

ایم میزان غذا و سایر کالاها را افزایش دهیم، در این دهندة شرایطی است که ما توانستهنشان    ،y   منحنی -2

صورت رفاه جامعه افزایش یافته است.
ایم.بالا حرکت داده -یم و منحنی تولید را به سمت راستدر این منحنی از منابع جدید استفاده کرده

رشد اقتصادی است. دهندةنشان   ، y   منحنی -3

ی تولید کند.بیش تردهد که غذا، کالا و خدمات رسیدن به رشد اقتصادی به کشور امکان می
  

زیرا

کند، کشور قادر است از هر چیزی مقدار بیش تری تولید کند.وقتی اقتصاد رشد می•

که از مواهب رشد اقتصادی در آینده لذت ببرد، باید چیزهایی را در زمان هر کشور برای این ⟵ هزینة فرصت•

حال در اقتصاد فدا کند. )هزینة فرصت(
توانستیم برای ساخت کالاهای مصرفی در زمان مثلاً منابعی را که می ⟵مثالی برای هزینة فرصت و رشد اقتصادی 

های تولید بهتر برای آینده صرف کنیم.ها و توسعة روشحال استفاده کنیم، باید برای ساختن انواع سرمایه

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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گیری کنیم؟ تولید )درآمد( ناخالص داخلیچگونه رشد اقتصادی را اندازه

نگرند.در طول سال می تولیدات یک کشوررشد، به میزان میزان گیری اقتصاددانان برای اندازه              تولید افزایشرشد            

 های سنجش رشدشاخص

 توان درآمد داخلی را نیز معادل تولید داخلی دانست.که هر تولید داخلی، درآمدی را برای تولیدکنندگان آن ایجاد کرده است. میبا فرض این نکته:

ناخالص داخلی( تولید 1

(GDPمهم در تعریف تولید ناخالص داخلی ) هپنج کلید واژ

ارزش پولی

گیری کنیم.داریم که بتوانیم هر چیزی را که تولید شده است، اندازه واحد مشترک گیری تولید کشور، نیاز به یکبرای اندازه✓

زمینی با یک چراکه یک کیلوگرم چیپس سیب ،مفید نباشد اما شاید نتیجه ،شود استفاده کردگیری مثل کیلوگرم هم میاز هر واحد اندازه✓
شدنی نیست.کیلوگرم چیپست رایانه قابل جمع

ترکنیم تا محاسبه منطقیها را با هم جمع میآوریم و آندست میتمام تولیدات )کالا و خدمات( را از بازار به ارزش پولیبدین خاطر ما 

  حاسبة مقدار تولید لحاظ خواهد شد.با ارزشی که در بازار داشته، در م از ابعاد واندازه و وزن هر کالا نظرصرف   ،شود 

 کالا و خدمات
 تولید به دو شکل است

 
 هر دو شکل تولید باید در محاسبه ما لحاظ شود.

خلبانی هواپیما، رانندگی کامیون و معاینة پزشکیکشی، لوله ⟵های دیگر خدمات مثال

تولید نهایی

        ایگیریم، نه محصولات واسطهرا در نظر می کالا و خدمات نهاییگیری تولید ناخالص داخلی، تنها برای اندازه✓

-خطای محاسبة مجدد میها را هم جداگانه محاسبه کنیم، دچار است. اگر آن تولیدات نهایی محاسبه شده ای درکالاها و خدمات واسطه
 شویم.

 به دو دلیلتوان گفت به طور خلاصه می

 ای را در تولید نهاییکالاها و خدمات واسطه
 کنیممحاسبه نمی         

های تولید شده، لازم نیست ارزش پنبه و لباس را )در درس مالیات بر ارزش افزوده( به یاد آورید. برای محاسبة ارزش لباس    یادآوری:

های تولید شده، خود به خود ارزش محصولاتی نظیر پنبه و نخ و پارچه را نیز جداگانه محاسبه کنیم؛ بلکه با محاسبة ارزش کل لباس
 شود.آن به کاررفته است نیز محاسبه می ای که درکالاهای واسطه

داخل مرزهای 

یک کشور 

(GDP)

که چه شهروندی نظر از اینشود؛ صرفگیری مییک کشور تولید و اندازه داخل مرزهایتولیداتی است که در  ⟵تولید ناخالص داخلی 

داخل مرزهای یک کشور باشد، چه تولید کننده اهل آن کشور باشد آن را تولید کرده است. )در تولید ناخالص داخلی فقط کافی است تولید در 
 و چه خارجی باشد(.

ند؛ حتی اگر ها را تولید کردهکنند، آنها و افرادی که در ایران فعالیت میجمع تمام تولیداتی که شرکت ⟵ایران  داخلیتولید ناخالص 

 ها باشد.بخشی از این تولید متعلق به خارجی

 در یک سال
این مقداراست از اول فروردین تا پایان اسفند  سال تقویمیلید ناخالص داخلی تنها شامل کالاهای و خدمات نهایی تولید شده در یک تو

 شود.شود و در سال بعد فروخته میسال ساخته میشود؛ یعنی چیزهایی که در یکمانده از سال قبل نمیشامل فروش اقلام باقی

 کنند.ملی نیز استفاده می« درآمد»کنار شاخص تولید )درامد( ناخالص داخلی، اقتصاددانان گاهی از شاخص تولید در      نکته:

GDP( ناخالص داخلی )مجموع تولید یک کشور در داخل مرزهای آن مدنظر است. ⟵( تولید )درآمد 
GNP( ناخالص ملی )ارزش همة کالاها و خدمات تولید شده توسط مردم یک کشور، چه در داخل و چه در خارج مدنظر است. ⟵( تولید )درآمد

بنابراینیعنی

(:GDP) داخلی ناخالصتولید  -1

است.تولید شده در داخل مرزهای یک کشور در طول یک سال )تولیدکل( نهایی همة کالاها و خدمات ارزش پولی 

درآمد داخلی: -2
آید.دست میمجموع درآمدهایی است که در طول سال برای کشور به

در این صورت

هر شیء فیزیکی قابل لمس که ارزش اقتصادی داشته باشد مثل کتاب، غذا و لباس ⟵ کالا•

فعالیتی که تولید آن غیرقابل لمس باشد مثل فعالیت یک پزشکی، وکیل و مشاور ⟵ خدمات•

ای در درون کالاهای نهایی است.ارزش کالاها و خدمات واسطه الف(

ای را محاسبه کنیم، ارزش این کالاها به اشتباه دو اگر ارزش کالاها و خدمات واسطه ب(

 بار هم به صورت مستقل.تولید نهایی و یکبار به صورت بخشی از یک ؛شود بار محاسبه می

زیرا

جزوه کلاس سالیانه اقتصاد  استاد مصطفی رضایی مهر
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 بدانیم بیش تر

«های تولید ناخالص و خالص داخلیفرمول»
Gross Domestic Product( GDPتولید ناخالص داخلی به اختصار )

(داخل = تولید ناخالص داخلی )GDPتولید خارجیان مقیم آن کشور + تولید مردم یک کشور در 
(تولید ناخالص ملی( = تولید ناخالص داخلی )GDP –تولید خارجیان مقیم آن کشور + )تولید مردم آن کشور در خارج 

(NDP( = تولید خالص داخلی )تولید ناخالص داخلی )GDP –هزینة استهلاک سالانه 
ملیّت افراد.دهد نه تولید ناخالص داخلی به مرزها اهمیت می✓
منظور از تولید مردم یک کشور، جمع ارزش تمام تولیدات کالاها و خدمات مختلف است.✓
)یعنی از ناخالص ملی به ناخالص داخلی برسیم(  ای تولید مردم در داخل را نداشته باشیم باید از فرمول دوم استفاده کنیم.اگر در مسئله✓
✓GDP ،رود.بالا می در کشورهایی که رشد اقتصادی بالایی داشته باشند و دارای ثبات سیاسی و امنیتی باشند
✓GDP دست آوریم.را باید به اگر در سوالی میزان تولید در کشوری را خواسته بود، یعنی

 نکات حل مسائل تولید ناخالص

         ملی باید به نکات زیر توجه کرد؛برای حل مسائل تولید ناخالص و خالص داخلی یا  
مثلاً تمام درآمدها به تومان یا دلار( ها یکسان کرد.باید تمام واحدهای پولی را باتوجه به سؤال با گزینه (
ریال، ابتدا باید تن را به  5000تن، قیمت هر کیلوگرم گندم  3000هماهنگی ایجاد کرد. مثلاً اگر بگوییم تولید گندم  های مقداری و واحدهای پولیباید بین واحد

         کیلو تبدیل کرد و سپس در قیمت ضرب کرد.
.جمع تمام تولیدات و خدمات برابر با ناخالص است
استهلاک                 رسیم.نیم به ارزش تولید کل خالص میاگر از ارزش تولید کل ناخالص، هزینة استهلاک را کم ک(– X X = ناخالص )ناخالص

 های زیر، میزان تولید ناخالص و خالص داخلی را به تومان محاسبه کنید.: باتوجه به داده1مثال 
 ریال 5000تن قیمت هر کیلو  3000تولید برنج 

 تومان 200.000توپ، قیمت هر توپ متر یک  50 هر ،متر 10.000تولید پارچه 
 تومان 3.000.000دستگاه قیمت هر دستگاه  200تولید ماشین 

1
ارزش خدمات 

5
درآمد تولید ماشین 

% درآمد پارچه 20استهلاک صنعت 
1

استهلاک کشاورزی 
10
درآمد برنج 

1
استهلاک خدمات 

2
استهلاک صنعت و کشاورزی 

 پاسخ:

تن برنج        کیلو برنج        قیمت هر کیلو به تومان   
300 × 1000=  300.000 × 50 ⟹  150.000.000تومان                    برنج  حاصل از تولید درآمد 

متر            توپ     
10.000 ÷ 50= 200 × 20.000 ⟹  40.000.000تومان                       پارچهحاصل از تولید درآمد 

200 × 3.000.000                  ⟹  600.000.000تومان                 ماشین   حاصل از تولید درآمد 

         ⟹  120.000.000تومان                        خدمات  
1

5
  × 600.000

 910.000.000تومان          درآمد ناخالص داخلی 

=  80.000.000تومان                              استهلاک صنعت
20

100
تومان 40.000.000 × 

=  15.000.000تومان                         استهلاک کشاورزی 
1

10
تومان 150.000.000 × 

=  11.500.000تومان                           استهلاک خدمات   
8000.000+15.000.000

2
تومان  

8.000.000+  15.000.000+  11.500.000 ⟹ 34.500.000ها        ها یا استهلاکجمع هزینه

910.000.000 – 34.500.000=  875.500.000درآمد یا تولید خالص داخلی      

استهلاک 
خدمات

استهلاک 
 کشاورزی

استهلاک 
صنعت

استهلاک جمع 

ها()هزینه

 درآمد ناخالص داخلی
)تولید ناخالص داخلی( 
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  تولید ناخالص و خالص داخلی این کشور را محاسبه کنید. ،است. باتوجه به رقم این تولیدات شدهدر کشوری، کالاهای زیر در مدت یک سال تولید : 2مثال 

 ریال 200.000            تن از قرار هر کیلو                 40موادغذایی 

 ریال 20.000.000دستگاه از قرار هر دستگاه         350آلات ماشین

 ریال 200.000                 عدد از قرار هر عدد             500پوشاک 

 ریال 400.000.000          خدمات ارائه شده                                 

 ریال 50.000.000             استهلاک در هر سال                           

 پاسخ:
40 × 1000=  40.000    تولید مواد غذایی به کیلو 

200.000 × 40.000=  8.000.000.000ریال    درآمد موادغذایی 
20.000.000 × 350=  7.000.000.000ریال آلات   درآمد ماشین

200.000 × 50=        100.000.000 درآمد پوشاک        ریال   
 400.000.000درآمد خدمات         ریال  
 15.500.000.000درآمد ناخالص داخلی یا تولید ناخالص داخلی                

تولید ناخالص داخلی –تولید خالص دالخی = استهلاک 
15.500.000.000 – 50.000.000=  15.450.000.000درآمد خالص داخلی یا تولید خالص داخلی   

 بدانیم تربیش 

 تولید خالص و ناخالص

تفاوت تولید خالص و ناخالص در هزینة استهلاک است.•
 ناخالص = هزینة استهلاک x –خالص  x             ناخالص xخالص =  xهزینة استهلاک +                              خالص xناخالص =  x هزینة استهلاک –

 ( درآمد داخلی2
آید.دست میمجموع درآمدهایی است که در طول یک سال برای کشور به ⟵درآمد داخلی 

 آید.دست میبا تقسیم درآمد داخلی به جمعیت کشور، درآمد سرانه به ⟵درآمد سرانه 

 بدانیم بیش تر

«های درآمد داخلی و درآمد سرانهفرمول»
اجاره+ سود + مزد = درآمد داخلی 
درآمد خدمات + درآمد کالاها = درآمد داخلی
درآمد خدمات + درآمد کشاورزی + درآمد صنعت = درآمد داخلی

د داخلیشود + درامد صاحبان املاک + درآمد صاحبان سرمایه + حقوق )دستمزد( = درآمها و مؤسسات میدرآمد صاحبان مشاغل آزاد + سودی که نصیب شرکت

آید.هر شاخصی تقسیم بر جمعیت شود، سرانة همان شاخص بدست می•

درآمد سرانه یعنی سهم متوسط هر فرد از درآمد یا تولید•

درآمد سرانه = درآمد داخلی  جمعیت ×
𝐺𝐷𝑃

جمعیت
  =GDP  سرانه

درآمد داخلی

جمعیت
= درآمد سرانه 

تولید ناخالص داخلی

جمعیت
= تولید ناخالص داخلی سرانه 

تولید ناخالص داخلی سرانه = تولید ناخالص داخلی ×جمعیت 

آید.دست میشاخص به سرانة آنبا تقسیم هر شاخصی بر جمعیت،      نکته:

ریال و تعداد  40.000ای سال است. اگر هزینة استهلاک کالاهای سرمایهمثال: جدول زیر کالاهای تولید شدة یک کشور به مدت یک

 700.000              ⟵آلات ماشین           باشد، تولید سرانه چند ریال استنفر  4000جمعیت 
 6.000                 ⟵التحریر لوازم 
 3000                       ⟵پوشاک  
 80.000                 ⟵موادغذایی  
      816.000جمع تولید ناخالص            
816.000 – 40.000=  776.000تولید خالص  

776.000 ÷ 4.000=  194تولید سرانه   

قیمت به ریال نام کالا

700.000 آلاتماشین

 6.000 التحریرلوازم

 30.000 پوشاک

 80.000 موادغذایی

+ 
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شود.مواردی که در تولید ناخالص داخلی محاسبه نمی 

 شوند:گیری تولید ناخالص داخلی لحاظ نمیهای محاسباتی برخی از اقلام تولیدی در اندازهبه دلیل دشواری

 شوند.جا نمیها جابهبرای آنهایی که پولی فعالیت ⟵( کار بدون دستمزد 1

ها این فعالیت              گرددها رد و بدل نمیشود و پولی برای آنها به صورت داوطلبانه ارائه میگیرد یا خدماتی که در خیریهمثال: کارهایی که در خانه انجام می
 گردند.نمیدارای ارزش بالای هستند، اما در محاسبات تولید ناخالص داخلی منظور 

 )در برخی از منابع مفهوم کار بدون دستمزد تحت عنوان عدم عبور از بازار آمده است(.

خرید و فروش کالاهای دسته دوم در محاسبات تولید ناخالصی داخلی لحاظ ارزش حاصل از  ⟵د و فروش کالاهای دست دوم یخرارزش حاصل از ( 2

 اند(یا خودرو دست دوم )این تولیدات پس از تولید یکبار محاسبه شده شوند مانند؛ خرید و فروش مبلمان، خانه ونمی

 گردند.قاچاق در تولید کل محاسبه نمیهای غیرقانونی و نامشروع مانند فعالیت ⟵( تولیدات اقتصاد زیرزمینی، غیرقانونی و قاچاق 3
 

شوندهای قاچاق و غیرقانونی در تولید ناخالص داخلی محاسبه نمیبه دو دلیل فعالیت

 بدانیم  بیش تر

 استهلاک
د نشوگیرد، به مرور زمان فرسوده میاستفاده قرار میهای تولیدی مورد ها و نظایر آن که در فعالیتها، راهآلات، ساختمانهای هر کشور از قبیل ماشینبخشی از سرمایه

 گوییم.می« استهلاک»رود، این فرسودگی و از بین رفتن را و از بین می
 هزینة استهلاک ⟵های فرسوده شده اختصاص دهیم های جایگزینی یا تعمیر سرمایهسال باید قسمتی را به هزینهاز کل تولید جامعه در طول یک

نامیم.می« تولید خالص»های استهلاک را از تولید ناخالص کم کنیم، آن را نامیم؛ اما اگر هزینهگیری کرده باشیم، آن را تولید ناخالص میت جامعه را اندازهاگر کل تولیدا

 تولید ناخالص ملی )داخلی( = تولید خالص داخلی )ملی( –هزینة استهلاک 

«ها و روابط حاکم بر عوامل استهلاکفرمول»

ارزش سرمایه = هزینة استهلاک  درصد نرخ استهلاک ×
ارزش سرمایه

عمر مفید
= هزینة استهلاک 

سرمایه ارزش

هزینة استهلاک
یههزینة استهلاک = ارزش سرما ×= عمر مفید  عمر مفید  

= عمر مفید 100 ÷= عدد نرخ استهلاک                                عدد نرخ استهلاک  100 ÷عمر مفید 

ارزش سرمایه هزینة استهلاک

100 عدد نرخ استهلاک

است. 25% بود، عدد نرخ آن فقط  25استهلاک عدد نرخ استهلاک، میزان نرخ استهلاک بدون در نظر گرفتن درصد آن است. مثلاً اگر نرخ منظور از ❖
شود.وقت ارزش سرمایه در عمر مفید ضرب نمیدر مسائل استهلاک هیچ❖
های استهلاک، چند سال، کافی است هزینة استهلاک یک سال را ضرب در سال مدنظر کنیم؛ برای مثال اگر هزینة استهلاک دست آوردن جمع هزینهبرای به❖

4 × 5.000=  20.000 شود. تومان می 20.000تومان باشد، جمع هزینه پس از چهار سال برابر با  5000یک کالا هر سال 
% تورم داشته باشیم  5ای جامعهشود. برای مثال اگر در ا تورم وجود دارد، ارزش سرمایه و هزینة استهلاک با توجه به تورم محاسبه مییها در جوامعی که رشد قیمت❖

رود.% بالا می 5ها )استهلاک( هم ارزش سرمایه و هم هزینه
کنیم.ها کم میکنیم و سپس از ارزش سرمایه یا هزینهکنیم؛ یعنی میزان درصد کاهش را محاسبه مییابد، برعکس تورم عمل میها کاهش میدر مواقعی که قیمت❖

 سال باشد به سؤالات زیر پاسخ دهید. 11میلیارد تومان باشد و عمر مفید این سرمایه  440ای مثال: اگر ارزش سرمایه

 الف( هزینة استهلاک سالانه این سرمایه چقدر است؟

=  40هزینة استهلاک میلیارد     
440 میلیارد

11
 

ارزش سرمایه

عمر مفید
= هزینة استهلاک سالانه ⟹

ب( نرخ استهلاک این سرمایه چقدر است؟

= نرخ استهلاک 100 ÷عمر  ⟹ 100 ÷ 11=  09/9

 ج( هزینة استهلاک پس از سه سال چقدر است؟
میلیارد 40 × 3=  120هزینه پس از سه سال                  میلیارد     

د( ارزش خالص این سرمایه پس از پنج سال چقدر است؟
میلیارد 40 × 5=  200جمع هزینة پنج سال                     میلیارد     

میلیارد 440 - 200=  240ارزش خالص پس از پنج سال          میلیارد 

ها در دست نیست.اطلاعات دقیقی از آن -1
ها تلقی می شود.ها مشروعیت بخشی به این فعالیتمحاسبة آن -2

اگرچه
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ها را داشته باشیم، جمع هزینة استهلاک این دو سال و ارزش % تورم یا رشد قیمت 5چه در دو سال آخر عمر مفید این سرمایه هـ( چنان

 ناخالص این سرمایه را محاسبه کنید.

 پاسخ:

 روش اول
میلیارد 40 × 2=  80     میلیارد                           هزینة دو سال            

=  4 د   میلیار           % تورم        5خاطر افزایش هزینه به
5

100
میلیارد 80 × 

میلیارد 80+  4=  84      میلیارد                 % تورم   5جمع هزینة دو سال با 

=  22میلیارد                 % تورم   5خاطر افزایش ارزش به
5

100
میلیارد 440 × 

میلیارد 440+  22=  462میلیارد    ارزش ناخالصی در این سال )قیمت جدید(    

روش دوم:

=  40  هزینة استهلاک سالانه 
440

11

×=   22                   % تورم       5میزان افزایش سرمایه به خاطر 
5

100
 240

440+  22=  462         % تورم  5قیمت جدید کالا با 

=  42 % تورم  5هزینة استهلاک سالانه با 
462

11

42 × 2=  84                               % تورم     5هزینة استهلاک دو سال با 

ها را داشته باشیم، محاسبه کنید جمع هزینة این سه سال و ارزش ناخالص % کاهش قیمت 10چه در سه سال اول عمر این سرمایه و( چنان

 این سرمایه در این سال چقدر است؟

 پاسخ:

 روش اول:
میلیارد 40 × 3=  120میلیارد                                 هزینة این سه سالجمع 

×=  12میلیارد                 خاطر کاهش قیمت     میزان کاهش هزینه به
10

100
میلیارد 120 

میلیارد 120 – 12=  108میلیارد     ها                      % قیمت 10ها با کاهش جمع هزینه

×=  44          میلیارد         ها % کاهش قیمت 10خاطر هش ارزش سرمایه بهکا
10

100
 440

440 – 44=  396ها                میلیارد         % کاهش قیمت 10ارزش ناخالص سرمایه با 

روش دوم:

=  20هزینة استهلاک سالانه  
440

22

×=  44% کاهش قیمت                   میلیارد     10خاطر کاهش ارزش سرمایه به
10

100
 440

440 – 44=  396  % کاهش       10قیمت جدید سرمایه با 

396 ÷ 11=  36% کاهش   10هزینة استهلاک سالانه با 
36 × 3=  108% کاهش       10جمع هزینة سه سال با 

تولید ناخالص داخلی اسمی و واقعی

شود، با یک گیری میگیری تولید ناخالص داخلی، نظارت بر تغییرات تولید در طول زمان است اما چون تولید ناخالص داخلی به واحد پولی اندازهدلیل برای اندازهترین مهم
 دهد، به طور مداوم در حال تغییر است.مشکل مواجه هستیم؛ قیمت کالاها و خدماتی که تولید ناخالص داخلی را تشکیل می

میلیون تومان باشد، مجموع تولیدات خودرو برای سال جاری  50شود و میانگین قیمت یک خودرو مثال: فرض کنید یک میلیون خودرو در ایران در سال جاری تولید می
 عبارت است از:

هزار میلیارد تومان 50میلیون تومان =  50 ×میلیون خودرو  1
 میلیون تومان گردد. 60خودرو تولید شود ولی قیمت میانگین هر خودرو حالا فرض کنید در سال بعد همان یک میلیون 

هزار میلیارد تومان 60میلیون تومان =  60 ×میلیون خودرو  1

ولی این چنین نیست چون تولید ما طی این دو سال ثابت  ،ایمهزار میلیارد تومان افزایش تولید داشته 10باتوجه به درآمدهای این دو سال، ظاهراً در سال جدید ما ✓

ها( است.)افزایش قیمت افزایش حاصل تورممیلیون خودرو( و این  1بوده )همان 

های مختلف را )تولیدات سالشود، ثابت فرض شود. گفته می به آن سال پایههای محاسباتی باید در سالی که حلی دارند؛ قیمتاقتصاددانان برای حل این مشکل راه

 کنیم.(های سال پایه ضرب میدر قیمت
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محاسبة تولید ناخالص داخلی و نرخ رشد آن 

 کنیم.سال محاسبه میمجموع ارزش کالاهای تولید شدة کشور را در یک ⟵ (اسمی)برای محاسبة تولید ناخالص داخلی 

 توانیم از رابطة زیر استفاده کنیم:جاری نسبت به سال قبل، چه میزان رشد داشته است، میاگر بخواهیم بدانیم تولیدات سال 

100 
تولید ناخالص داخلی سال قبل− تولید ناخالص داخلی سال جاری

تولید ناخالص داخلی سال قبل
= نرخ رشد تولید ×

توان گفت تولید ناخالصبه طور خلاصه می
 داخلی به دو شکل قابل محاسبه است   

:کنیدهای زیر به صورت اسمی و واقعی محاسبه مثال: تولید ناخالص داخلی را برای اقتصادی با دو کالا و قیمت

پیتزا شکلات

سال (P)قیمت  (q)مقدار  (P)قیمت (q)ر مقدا
1395 تومان 10000 400 تومان 2000 1000
1396 تومان 11000 500 تومان 2500 1100

1397 تومان 12000 600 تومان 3000 1200

)به قیمت جاری(( اسمی GDPمحاسبة تولید ناخالص داخلی )

{
10000 × 400 = 4.000.000
2.000 × 1.000 = 2.000.000 ⟹ 4.000.000 + 2.000.000 = 1395= سال   𝐺𝐷𝑃 اسمی سال 1395  6.000.000

{
11000 × 500 = 5.500.000
2500 × 1100 = 2.750.000 ⟹ 5.500.000 + 2.750.000 = 1396= سال   𝐺𝐷𝑃 اسمی سال 1396  8.250.000

{
12000 × 600 = 7.200.000
3000 × 1200 = 3.600.000 ⟹ 7.200.000 + 3.600.000 = 1397= سال   𝐺𝐷𝑃 اسمی سال 1397  10.800.000

 (1395( )واقعی( به قیمت ثابت )سال پایه سال GDPمحاسبة تولید ناخالص داخلی )

{
10000 × 400 = 4.000.000
2000 × 1000 = 2.000.000 ⟹ 4.000.000 + 2.000.000 = 1395= سال   𝐺𝐷𝑃 واقعی سال 1395  6.000.000

{
500 × 10.000 = 5.000.000
1100 × 2000 = 2.200.000 ⟹ 5.000.000 + 2.200.000 = 1396= سال   𝐺𝐷𝑃 واقعی سال 1396  7.200.000

{
600 × 10000 = 6.000.000
1200 × 2000 = 3.400.000 ⟹ 6.000.000 + 2.400.000 = یواقع سال 1397  8.400.000  𝐺𝐷𝑃   1397= سال

 محاسبة نرخ رشد اسمی )جاری( تولیدات به قیمت سال جاری
1395نسبت به سال  1396سال 

8.250.000 − 6.000.000

6.000.000 
× 100 = % 37/5  ⇐ نرخ رشد تولید در سال 1396  

1396نسبت به سال  1397سال 
10.800.000 − 8.250.000

8.250.000 
× 100 = %30/9 ⇐ نرخ رشد تولید در سال 1397  

 1395محاسبة نرخ رشد واقعی )ثابت( با در نظر گرفتن سال 

تولید ناخالص داخلی اسمی•

)جاری(          

تولید ناخالص داخلی واقعی •

)ثابت(          

شود، معمولاً محاسبه تولید به این های جاری استفاده میدر این روش از قیمت•
روش سیر صعودی دارد.

در محاسبه به این روش، تورم در میزان تولید آورده شده است.•

تولید هر سال = تولید ناخالص داخلی اسمی قیمت همان سال ×•

شود.سال به عنوان سال پایه استفاده میهای یکدر این روش از قیمت•

شوند.های مختلف جداگانه ضرب در قیمت سال پایه مییعنی تولیدات سال•

تر از روش اسمی است.کوچکمعمولاً درآمد تولید در این روش •

شود.تورم در این روش حذف می•

تولید هر سال = تولید ناخالص داخلی واقعی قیمت سال پایه ×•

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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 1396نرخ واقعی رشد در سال 
7.200.000 − 6.000.000

6.000.000
× 100 = % 20  

1397نرخ واقعی رشد در سال 
8.400.000 − 7.200.000

7.200.000 
× 100 = %16/7

شود.اسمی و واقعی یکسان می  GDPهمیشه در سال پایه    نکته: 

 بدانیم بیش تر

دانیم این افزایش ظاهراً افزایش یافته ولی ما نمیمیلیارد باشد. این ارقام  1250، 1100، 1000درپی به ترتیب اسمی )جاری( در طی سه سال پی GDPاگر میزان •
به چه دلیل است.

به سه دلیل است GDPافزایش •

•GDP دهد.تری را نشان میاسمی محاسبه شدة هر سال، حتی اگر میزان محصولات تولیدی افزایش نداشته باشد، رقم بزرگ اگر جامعه دچار تورم باشد، مقدار

GDP  کشـور به دو شـکل محاسبه 

 شودمی          

کنیم.های مختلف را باتوجه به قیمت آن سال محاسبه میسال پایه، سالی است که تولیدات سال•

اسمی و واقعی سال پایه یکسان است. GDPهمیشه •

آن را محاسبه کنیم. GDPخواهیم میزان رشد سال مدنظر، سالی است که می•

های اقتصادی مانند میزان صادرات و واردات جامعه منحصر نیست، بلکه اقتصاددانان در محاسبة سایر شاخص GDPهای ثابت، فقط به محاسبة محاسبه با قیمت•
کنند.استفاده میو ... از آن 

 واقعی اسمی و GDP GDPها و روابط حاکم بر فرمول

 اسمی GDPتولید هر سال =  ×قیمت همان سال 
 واقعی تولید هر سال = GDP ×قیمت سال پایه 

GDP  سال پایه– GDP  واقعی سال مدنظر= رشد واقعیGDP )حاصل تولید( 
GDP  واقعی سال مدنظر– GDP  سال مدنظر = رشد اسمیGDP )حاصل تورم(

 : 1مثال 

 400، 300، 200، 100ها به ترتیب باشد و طی این چهارسال قیمت 15، 10، 10، 7درپی برابر سال پی 4اگر میزان تولید یک کشور طی 

 باشد و اگر سال اول را به عنوان سال پایه درنظر بگیریم:

 اسمی هر چهار سال را GDPالف( محاسبه کنید 

GDP واقعی هر چهار سال را ب( محاسبه کنید

 اسمی و واقعی آن یکسان شد. GDPسال اول که سال پایه بوده      1نکته 

افزایش میزان تولید•

ها )تورم(یش رشد قیمتاافز•

ها )تورم(افزایش تولید و رشد قیمت•

1 )GDP )اسمی )جاری
GDP ،آید.دست میاسمی به اگر تولید هر سال را ضرب در قیمت همان سال کنیم

اسمی تورم وجود دارد. GDPدر 
GDP .اسمی معمولاً سیر صعودی دارد

اسمی GDPتولید هر سال =  ×قیمت همان سال 

2 )GDP واقعی
آید.دست میواقعی به GDPهای مختلف را با قیمت سال پایه محاسبه کنیم، اگر تولید سال

شود.واقعی، تورم حذف می GDPدر 
GDP  واقعی، معمولاً ازGDP تر است.اسمی کوچک

واقعی تولید هر سال = GDP ×قیمت سال پایه 

GDP  واقعی GDP تولید قیمت اسمی 

سال اول71007 × 100=  7700 × 100=  700

 سال دوم 10 200 10 × 200=  2000 10 × 100=  1000

 سال سوم 10 300 10 × 300=  3000 10 × 100=  1000

سال چهارم 15 400 15 × 400=  6000 15 × 100=  1500

جزوه کلاس سالیانه اقتصاد  استاد مصطفی رضایی مهر
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واحد تولید  10است، چون تورم را در خود دارد. برای مثال: در سال دوم و سوم  بیش ترهای مختلف، واقعی سال های مختلف از GDPاسمی سال GDP     2نکته 

 از سال دوم است. بیش تراسمی سال سوم  GDPداریم ولی 

واقعی در سال دوم و سوم به خاطر یکسان بودن تولید، یکسان است. GDP    3نکته 

 بدانیم بیش تر

ها )تورم(افزایش ناشی از رشد قیمتمحاسبة افزایش ناشی از تولید و 
ها )تورم( = رشد درآمدتولید + رشد قیمت

هارشد درآمد = رشد قیمت –تولید 
رشد درآمد = رشد تولید –ها )تورم( رشد قیمت

سال پایه GDPاسمی سال مدنظر =  GDP –رشد درآمد 
سال پایه GDPواقعی سال مدنظر =  GDP –رشد تولید 

اسمی سال مدنظر GDPسال پایه =  GDPرشد درآمد + 
اسمی سال مدنظر GDPواقعی سال مدنظر =  GDPتورم + 

واقعی سال مدنظر GDPاسمی سال مدنظر =  GDP –تورم 
واقعی سال مدنظر GDPسال پایه =  GDPتولید + رشد 

 مثال: 

شده است. باتوجه به اطلاعات داده شده به سؤالات زیر پاسخ تولیدات یک کشور فرضی در سه سال متوالی در جدول زیر نمایش داده 

 (96دهید. )سال پایه: سال 

GDP را محاسبه کنید. 97در سال  الف( نرخ رشد اسمی 

 را محاسبه کنید. 98در سال  GDPب( نرخ رشد واقعی 

{
5 × 20 = 100
7 × 30 = 210
10 × 40 = 400

 96سال  

GDP  96اسمی و واقعی در سال:
710  =100+210+400

 98سال  97سال  96سال  سال

(Pقیمت ) (qمقدار ) (Pقیمت ) (qمقدار ) (Pقیمت ) (qمقدار )

A520156035100کالای 

B730207045200کالای 

1040258055300خدمات

واقعی و اسمی آن یکسان است. GDPسال پایه است،  96 لچون سا
 

{
(15 × 60) + (20 × 70) + (25 × 80) = 900 + 1400 + 2000 = ( GDP اسمی سال 97) 4300

(15 × 20) + (20 × 30) + (25 × 40) = 1000 + 600 + 300 = ( GDP واقعی سال 97) 1900
97= سال  

{
(35 × 100) + (45 × 200) + (300 × 55) = 3500 + 9000 + 16500 = ( GDP اسمی سال 98) 29000

(35 × 20) + (45 × 30) + (55 × 40) = 700 + 1350 + 2200 = ( GDP واقعی سال 98) 4250
98= سال  

پاسخ )الف(:
GDP اسمی GDP −96 اسمی 97

GDP اسمی 96
× 97سال  GDP= نرح رشد اسمی  100

4300−710

710
× 100 = 97= نرخ رشد اسمی سال  505 %

پاسخ )ب(:

 
GDP واقعی سالGDP −97 واقعی سال98

GDP واقعی 97
× 98سال  GDP= نرح رشد واقعی  100

4250−1900

1900
× 100 = 98سال  GDP= نرخ رشد واقعی 123 %

900 1400 2000

300 600 300

3500 9000 1650

0

700 1350 2200

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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نمودارهای رشد تولید ناخالص داخلی

شود.دادن رشد اقتصادی کشورها استفاده می، برای نشان از نمودارهای رشد ناخالص داخلیمعمولاً 

 دهد.نشان می 1396تا  1383نمودار زیر تولید ناخالص داخلی کشور ما را از سال 

 بررسی نمودار

را داشته باشیم. GDPین میزان بیش تر 90و  95، 96های توان گفت، در سالدر رابطه با نمودار می
 ایم.را داشته GDPترین میزان پایین 1382در سال 

گیری پیشرفت اقتصادیهای دیگر اندازهشاخص

دهندة میزان پیشرفت یک کشور باشد تواند نشان، به تنهایی نمیرشد کمی اقتصاد و افزایش تولید ناخالصهای مربوط به معتقدند که شاخصاقتصاددانان ➢

ها(ها و فرصتپیشرفت کشور فقط محدود به رشد کمّی آن، یعنی افزایش تولید ناخالص داخلی نیست؛ بلکه ابعاد دیگری نیز دارد )مثل توزیع عادلانة ثروت        

این به معنای آن است که کشور در زمینة رشد ثروت، پیشرفت خوبی ⟵دارد  وضعیت مطلوبیفرض کنید کشوری از لحاظ میزان درآمد و تولید ناخالص داخلی، ➢

اقتصاددانان معمولاً در این مورد از مثال ؟ پیشرفته استتوان نتیجه گرفت که این کشور در توزیع ثروت تولید شده در میان مردم نیز آیا می داشته است        

تر شدن یک کیک، به معنای آن است که سهم افراد مختلف از آن کیک عادلانه است؟کنند؛ آیا بزرگکیک استفاده می

خش بزرگی از ثروت تولید شده، تنها اند؛ بدین معنی که بهستند نظیر چین و آمریکا، گرفتار نابرابری درآمدی رشد درآمد بالاییبسیاری از کشورهایی که درارای ➢

های گوناگونی ی برخوردارند. برای نشان دادن وضعیت نابرابری در اقتصاد از شاخصکم ترهای محدودی از جامعه تعلق دارد و اکثریت جامعه از درآمد به گروه
است. هاشاخص دهک که یکی از آن هاشود استفاده می

هاشاخص دهک

 هاست. «دهک»شاخص های سنجش وضعیت توزیع درآمد، یکی از شاخص▪

 شود.روی داده است، استفاده می هایی که در زمینة عدالت اقتصادیپیشرفتهای اقتصادی و به منظور نشان دادن ها در برخی گزارشاز شاخص دهک▪

 کنیم.تقسیم می ده گروه جمعیتی مساویبرای محاسبة شاخص دهک، مردم کشور را به ▪

 گیرد.ین مدنظر قرار میبیش ترین به کم تربندی این ده گروه، سطح درآمد از طبقهدر ▪

 از درآمد ملی را دارا هستند. ین سهمکم تردهند، جمعیت را تشکیل می درصد اولیة 10گروه اول )دهک اول( که ▪

 ملی را دارا هستند.از درآمد  ین سهمبیش تردهند، درصد آخر جمعیت را تشکیل می 10که  گروه دهم )دهک دهم(▪

رود. هر چه این نیست آید که برای مقایسة وضعیت توزیع درآمد به کار میدست میبا محاسبة نسبت دهک دهم به دهک اول در کشورهای مختلف، شاخصی به▪
 تر است.باشد، توزیع درآمد در آن جامعه نامناسب بیش تر

هزینة خانوار کنند. در این حالت ای را محاسبه میهزینه اختلافدرآمدی،  اختلافدست آوردن نان برای بهدرآمدها گاهی قابل ثبت نیست، به همین دلیل اقتصاددا▪
 ای از درآمد آن است.نماینده

اند. در این سال اختلاف این درصد، از درآمد ملی را مالک بوده 7/2درصد فقرا تنها  10درصد از درآمد ملی را تصاحب کردند و  29درصد ثروتمندان،  10، 1391در سال 
 برابر بوده است. 10دو دهک حدود 

توضیحات تکمیلی

 توزیع درآمد( سنجش وضعیت ها و روایط مسائل دهک )شاخصنکات، فرمول
 گیرد.% جمعیت جای می 10شود، یعنی در هر دهک برای استفاده از شاخص دهک، جمعیت کشور به ده گروه مساوی جمعیتی تقسیم می -1
 ین درصد درآمد را دارد.بیش ترین درصد درآمد و دهک دهم کم تردهک اول  -2
کافی است درصد درآمد نُه دهک را با هم  xدست آوردن سهم دهک %، پس اگر سهم نهُ دهک را داشتیم، برای به 100جمع درصد درآمد ده دهک برابر است با  -3

 کم کنیم. 100جمع کنیم و از 
 .بیش تر% است یا  5% باشد، سهم درآمد دهک سوم یا  5تر باشد یا مساوی، مثلاً اگر سهم درآمد دهک دوم ک از دهک قبل از خود یا باید بزرگدرآمد هر ده -4
 درصدی باشد. 10 باید ها )نهُ دهک دیگر(% از درآمد باشد، سهم تمام دهک 10اگر سهم دهک اول  -5
 باشد.درصدی  10ها )نُه دهک دیگر( باید باشد، سهم تمام دهک% از درآمد  10اگر سهم دهک دهم  -6
 شود:دست آوردن وضعیت توزیع درآمد از فرمول زیر استفاده میبرای به -7

درصد درآمد دهک دهم  
= توزیع درآمد 

درصد درآمد دهک اول 

اما

زیرا

جزوه کلاس سالیانه اقتصاد  استاد مصطفی رضایی مهر
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 تر و برعکس.تر باشد، توزیع درآمد مناسبهر قدر جواب کوچک

درصد درآمد دهک دهم    
=      درصد درآمد دهک اول 

عدد شاخص توزیع درآمد         

دهک اول = درصد درآمد دهک دهمدرصد درآمد  ×توزیع درآمد شاخص عدد 

برابر هر فرد در دهک اول درآمد دارد.دهندة این مطلب است که هر فرد در دهک دهم چند توزیع درآمد در این فرمول نشان شاخص عدد -8

دهندة چیست؟           دست آورید و این عدد نشانتوزیع درآمد را بهشاخص % باشد، عدد  3% و سهم دهک اول  21مثال: اگر سهم دهک دهم 
% 21

% 3
= 7 

 برابر هر فرد در دهک اول درآمد دارد. 7یعنی هر فرد در دهک دهم، 

است، با توجه به جدول، به سؤالات پاسخ دهید. 1377ر، بیانگر وضعیت توزیع درآمد در کشور ایران مربوط به سال اطلاعات جدول زی: 1مثال 

دست آورید.سهم دهک چهارم را به  -
9 - 2=  7سهم دهک چهارم      

دست آورید.سهم دهک هشتم را به  -
10+  2=  12سهم دهک هشتم   

سهم دهک اول چقدر است؟  -
100 – 96=  4سهم دهک اول   

 کم کردیم. 100درصد درآمد نه دهک را با هم جمع کردیم و از 

در هر دهک چند درصد جمعیت جای دارد؟  -
 % جمعیت جای دارد. 10در هر دهک 

در کدام دهک جمعیت و درآمد شرایط متعادلی دارد؟  -
% درآمد در این دهک است. 10% جمعیت و  10در دهک هفتم چون 

میلیون نفر باشد، در هر دهک چند میلیون جمعیت حضور داد؟ 50جمعیت کشور  اگر  -

=  5میلیون  ⟵در هر دهک 
میلیون 50

10

دست آورید.شاخص توزیع درآمد در این جامعه را به  -

=  75/5شاخص توزیع درآمد   
23

4

دهک دهم

دهک اول
⟹

 باشد؟میلیارد ریال باشد، سهم درآمد دهک اول چقدر است و سهم هر فرد در این دهک چقدر می 50.000اگر درآمد کشور در ین سال برابر با  -2

 میلیون نفری کشور( 10)با فرض جمعیت 

=  2000میلیارد  ⟵کل سهم دهک اول 
4

100
میلیارد 50.000 × 

=  2.000.000سهم هر فرد در دهک اول 
2.000.000.000.000(کل درآمد دهک اول)

1.000.000(جمعیت دهک اول)

تومان باشد،  2.000.000(، اگر درآمد هر فرد در دهک اول 75/5باتوجه به عدد توزیع درآمد که در سؤالات قبل به دست آورده شد ) -3

 درآمد هر فرد در دهک دهم چقدر است؟
2.000.000 × 75/5=  11.500.000درآمد هر فرد در دهک دهم  

% ثروتمندان است؟ 20درصد درآمد متعلق به چند  -4
% 23% +  15% =  38جمع درآمد دهک دهم و دهک نهم 

درآمد دهک

X دهک اول

 درصد 5 دهک دوم

 درصد 6 دهک سوم

 دو واحد با دهک پنجم فاصله دارد دهک چهارم

 درصد 9 دهک پنجم

 درصد 9 دهک ششم

 درصد 10 دهک هفتم

.دو واحد با دهک هفتم فاصله دارد دهک هشتم

 درصد 15 دهک نهم

 درصد 23 دهک دهم

استاد مصطفی رضایی مهر جزوه کلاس سالیانه اقتصاد 
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درآمد عوضعیت توزی

، 1396برابر و در سال  12به  1390اند. این رقم برای سال ، ده درصد ثروتمندان، چهارده برابر ده درصد فقرا درآمد داشته1380دهد که در سال نمودار زیر نشان می
         برابر رسیده است. 14مجدداً به 

 1396تا  1380سهم ثروتمندترین دهک به فقیرترین دهک از سال   

 دست آمده است.(عمودی از تقسیم درآمد دهک دهم به دهک اول بهتوزیع درآمد است. )اعداد محور وضعیت دهندة شاخص در نمودار بالا محور عمودی نشان
اند. برای مثال در این سال برابر ده درصد فقرا درآمد داشته 17دهد، یعنی در این سال ده درصد ثروتمندان را نشان می 17شاخص توزیع درآمد عدد  1381در سال ▪

میلیون تومان بوده است. 34ه، درآمد متوسط هر فرد در دهک دهم میلیون تومان بود 2اگر درآمد متوسط هر فرد در دهک اول 

شاخص توسعة انسانی

( است.HDIهای توسعة انسانی )های اقتصادی کشورهای گوناگون، شاخصگیری پیشرفتهای رایج جهانی برای اندازهیکی از شاخص

دهندة شاخص های تشکیلمؤلفه

  (HDIتوسعة انسانی )    

های که در گزارش های دیگریمولفه 

 شودتوسعة انسانی منعکس می     

ها نظیر نابرابری درآمدی و نیز سایر شاخصگیری گیری رشد اقتصادی، یعنی رشد تولید ناخالص داخلی را با معیارهای اندازهاگر معیارهای اندازه➢

آوریم.دست میتری از پیشرفت اقتصادی یک کشور بهترکیب کنیم، تصویر کامل های مربوط به بهداشتشاخص  3 د امیزان سو   2امید به زندگی    1

دهد.تصویر بهتری از پیشرفت کشور ارائه می ⟵( HDIشاخص توسعة انسانی )➢
رود.یافتگی بالا به شمار میو جزو کشورهای با توسعه 65ایران رتبة  ⟵در گزارش توسعة انسانی ➢

شاخص توسعة 

(HDIانسانی )

امید به 

زندگی در بدو 

تولد

های تحصیلی سال

موردانتظار

میانگین 

های تحصیلیسال

درآمد ناخالص ملی 

 (GNIسرانه )
رتبة 
HDI

PPPدلار  سال سال سال ارزش

HDI201820182018201820182017بندی رتبه

توسعة انسانی بسیار بالا

954/03/821/186/12059/681. نروژ1

946/06/832/164/13375/592. سوئیس2

942/01/828/185/12660/553. ایرلند3

939/02/811/171/14946/464. آلمان4

کنگ، . هونگ5

چین
939/07/845/160/12221/606

میزان امید به زندگی در بدو تولد )سن امید به زندگی(•

های تحصیلمیانگین سال•

(GNIسرانة درآمد ناخالص ملی )•

نرخ باروری•

نابرابری جنسیتی•

دسترسی به آب آشامیدنی سالم•

بهداشت عمومی•

های فقرشاخص•

های پایداری محیطیشاخص•

های تجدید شونده و فسیلیانرژی•

ایزیست و گازهای گلخانههای محیطکاهش آلاینده•

نقصان منابع طبیعی و تغییرات نواحی جنگلی•

جزوه کلاس سالیانه اقتصاد  استاد مصطفی رضایی مهر
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شاخص توسعة 

(HDIانسانی )

امید به 

زندگی در بدو 

تولد

های تحصیلی سال

موردانتظار

های میانگین سال

تحصیلی

درآمد ناخالص ملی 

 (GNIسرانه )
رتبة 
HDI

PPPدلار  سال سال سال ارزش

HDI201820182018201820182017بندی رتبه

توسعة انسانی بسیار بالا

799/08/758/142/11218/1565صربستان 63

ترینیداد و  63

وتوباگ
799/04/730/130/11497/2863

797/05/767/140/10166/1863ایران 65

796/09/740/154/09724/2266جزیرة موریس 66

 بدانیم بیش تر

 عدالت، رشد و پیشرفت متوازن
.اگر جامعه را به بدن انسان تشبیه کنیم، سلامت اجمتاعی در گرو پیشرفت هماهنگ و متوازن همة اجزای آن است 
.رشد ناهماهنگ اجزای یک جامعه، رشد آن جامعه را کاریکاتوری و غیرعادلانه خواهد ساخت 
دهندة جامعة فاسق است.فارابی داشتمند ایرانی اعتقاد دارد که شکاف طبقاتی عمیق نشان

های جوامع فاسقویژگی

– ایرانی الگوی پیشرفت اسلامی

 این تصویر نیز، تصویری  کند  تری از پیشرفت یک کشور ارائه میهای رشد تولید، تصویر مناسبدر کنار شاخص های توسعة انسانیشاخصهر چند

کامل نیست.از پیشرفت 

های توسعة انسانی و رشد تولید شاخص

گیرد. مانندبرخی از موضوعات را در بر نمی 

چند مثال از کتاب درسی

با جوامع اروپایی، آمریکایی یا چینی یکسان نیست. ⟵اقتصادی جامعة ما  های اجتماعی –ارزش❖

داری غربی است.از کشورهای سرمایه بیش تردر جامعة ما به مراتب  عدالت اقتصادی و اجتماعیاهمیت ❖

رشد و توسعه، بخشی از پیشرفت کشور ماست، اما همة آن نیست.❖

الگوی بومی پیشرفت

پیشرفت در نظر گرفته شود.های فرهنگی، اجتماعی باعث شد تا الگوی دیگری برای ها به تفاوتهای توسعة انسانی و عدم توجه این شاخصکامل نبودن شاخص
های توسعه و همچنین نهادهایی که ظاهراً با هدف توسعة اقتصادی به وجود های گذشته، از شاخصالمللی در طول سدههای بینبرخی از کشورها و سازمان

اند.استفاده کرده تحمیل الگوها و سبک زندگی غربیاند، برای آمده

 داری، در جهت انباشت ثروت در هایی در جهت استقرار نظام اقتصادی اسلام صورت گرفته است اما متأسفانه همچنان نهادهای سرمایهکشور ما هر چند تلاشدر
 ای محدود و توزیع ناعادلانة آن فعالیت دارند.دست عده

سوداگران فقط به فکر منافع شخصی خودشان هستند.داران و سرمایه•

کنند.اندوزی میهای غیرمولد و زد و بندهای نامشروع مالداران با انواع انحصار، فعالیتدر این جوامع سرمایه•

شانة رشد ها و اختلافات طبقاتی هستیم و این نعدالتیداری جهانی، زیر عنوان آزادی اقتصادی، شاهد انواع بیدر نظام سرمایه•
سرطانی و نامتوازن است.

اما

شاخص مبارزه با فساد•

بهبود فضای کسب و کار•

رشد علم و فناوری•

محیط زیست•

های فرهنگی و معنویپیشرفت•

های بومی و محلیتفاوت•

های تاریخی و فرهمگیتفاوت•

اقتصادی -های اجتماعی ارزش•

فرهنگی•

اقلیمی•

تاریخی•
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